

## GUINEA ECUATORIAL

# TOMAR DECISIONES

La visita oficial del presidente del Gobierno español a Guinea Ecuatorial ha constituido, en cierta forma, una grata sorpresa para los observadores de la política africana de España. Es sabido que, por unas u otras razones, la acción descolonizadora española en el continente no se caracterizó, precisamente, en las últimas décadas por su oportunidad o coherencia, sino que más bien, en la mayor parte de los casos, se trató de «chapuzas» planteadas demasiado tarde o demasiado pronto, y que, en vez de unir más a la Madre Patria con los ex colonizados, contribuyeron a alejarla más de ellos.

Guinea Ecuatorial no podía ser la excepción. Los errores de la vieja Administración española, así como la acción de potencias externas, que fomentaron el sentimiento anti-español, dieron lugar a que, durante once años, Guinea Ecuatorial se rodease, frente a España y frente al mundo libre, de

un muro de hostilidad al otro lado, del cual el país se hundía en la bancarrota y en la más feroz y sangrienta dictadura que África albergó jamás sobre su suelo.

Las cosas cambiaron, y España supo reanudar oportunamente unas relaciones que jamás debieron perderse. Lo hizo volcando en Guinea Ecuatorial lo mejor de sí misma, con un considerable esfuerzo en la cooperación, tanto en el orden económico como en la asistencia civil, como en ayuda sanitaria y educativa, sin olvidar tampoco el importante capítulo de la seguridad y la defensa. Sin embargo, lejos de apreciar en la debida forma el valor de ese respaldo español, que ha hecho posible un «despegue» inicial del caos de miseria y desorden en el que se hallaba sumida, en Guinea Ecuatorial se han alzado voces críticas y poco amigas, la ex metrópoli de enviar una ayuda insuficiente, y exigiendo mayores inversiones económicas. Mien-

tras, el pueblo guineano sigue pasando hambre, los viveros que se envían de forma gratuita constituyen materia de especulación para unos cuantos privilegiados; cargamentos de medicinas llegadas de España se han vendido en el mercado negro a otros países africanos, y la mayor parte de las aportaciones económicas españolas — cinco mil millones de pesetas en dos años — no han servido si no para elevar el nivel de vida de algunos altos cargos de la Administración y el Gobierno.

El Gobierno español, que ante todo sigue creyendo en la buena voluntad y sinceridad del Presidente Teodoro Obiang Nguema, sabe que éste tiene ante sí, de modo indudable, una tarea difícil, delicada y hasta pe-

ligrosa para su integridad física si quiere llevar a su país hasta las cotas de estabilidad y progreso que se ha fijado. Precisamente por eso, en diversos contactos que se han producido con más frecuencia en los últimos trece meses, Madrid ha puesto a disposición del presidente del Consejo Militar Supremo no sólo el respaldo moral y político en los foros internacionales y en el ámbito de las relaciones bilaterales, sino también los medios materiales con los que asegurar, en todos los órdenes, el cumplimiento de los objetivos que asegura querer cubrir.

Por las dificultades que la tarea entraña, resulta comprensible que el Presidente Obiang prefiera avanzar con pasos cautos, ya que la puesta en marcha

del proceso de recuperación total incluye, como ya hemos dicho, considerables dificultades y peligros. Sin embargo, la indecisión puede ser interpretada, de prolongarse, como un signo de debilidad. Y debilidad respecto a la toma de decisiones es lo que, en estos cruciales momentos, menos necesita Guinea Ecuatorial, España, con la visita a Malabo y Bata del presidente del Gobierno español, y lo que durante ella se ha dicho por boca de Leopoldo Calvo-Sotelo, ha dejado bien claro, con firmeza y coherencia absolutamente insólitas en nuestra política exterior africana, que ya es hora de salir de los callejones sin salida y agarrar al toro por los cuernos. España no puede seguir invirtiendo dinero, preocupación y afecto en

una empresa cuyo resultado puede derivar hacia el desastre por ausencia de decisión. Teodoro Obiang Nguema sabe que España actúa en Guinea con honradez, y sabe que es así porque se le considera a él mismo un hombre que actúa también con honradez, un hombre en el que se puede confiar. El Presidente guineano tiene en la mano, porque España ahí se los ha puesto, los resortes para que Guinea Ecuatorial emprenda, en todos los órdenes, el despegue definitivo hacia el futuro. Pero es él, y sólo él, quien debe decidirse a utilizarlos.

**Arturo PEREZ-REVERTE**

### El ministro de Defensa, la JUJEM y altos mandos militares

## FELICITARON LAS PASCUAS A LOS PERIODISTAS

(en un acto celebrado en el Cuartel General del Aire)

### MADRID. PUEBLO

El ministro de Defensa, Alberto Oliart, ofreció una copa a los representantes de los medios de información, en la sede del Cuartel General del Aire, en Madrid. El ministro estuvo acompañado por el teniente general Gabeiras, almirante Arévalo Pelluz y los tenientes generales Ignacio y Emiliano Alfaro. Además de la JUJEM, también estuvieron presentes altos mandos del escalafón militar de las tres Armas y Guardia Civil, entre ellos los generales Ugarte

y Urrutia, Reuelta, Rodríguez Ventosa, Michavita, Toquero, almirante Salgado y toda una larga lista de mandos de los tres Ejércitos, que compartieron con los periodistas, por unos momentos, las felicitaciones navideñas. En realidad, el acto de ayer, del que fue anfitrión el ministro de Defensa, cierra las jornadas informativas que tanto en Prensa, radio como en televisión, se han venido celebrando estos días pasados. Entre los periodistas se encontraban todos los directores de los medios de información madrileños, comentaristas políticos e informadores de temas militares.

### El referéndum sobre Lemóniz, según el PSE

## “NO DEBE SUSTITUIR LA DECISION DEL GOBIERNO VASCO”

### SAN SEBASTIAN. EFE

El secretario general del Partido Socialista de Euzkadi, Txiki Benegas, dijo ayer que «ni el referéndum ni el control público pueden sustituir la decisión del gobierno vasco sobre Lemóniz».

El líder de los socialistas vascos, que no asistió a la fase final del debate del parlamento vasco sobre Lemóniz, por encontrarse en Madrid en una reunión de la ejecutiva federal, subrayó que «el gobierno vasco tiene que tomar una decisión definitiva sobre Lemóniz, una vez realizada la auditoria de las obras y elaborado el plan de emergencia de la central».

«Gobernar es, entre otras cosas, decidir, aunque las decisiones sean di-

como ejecutivo de la comunidad autónoma vasca, debe pronunciarse con autoridad sobre si Lemóniz entra en funcionamiento o no», añadió Benegas.

En una nota, difundida por su oficina de Prensa, el dirigente socialista agregó que su partido no se opone al referéndum, pero entiende que la decisión del gobierno debe ser previa a éste, porque efectuar una consulta sin que las instituciones hayan adoptado una decisión es trasladar al pueblo vasco un problema sobre el que sus representantes no se atreven a decidir.

Sobre el control público de la central, Benegas señaló que «también se requiere una decisión previa, porque si se establece un control es para algo que va a funcionar. En este supuesto, el parlamento vasco, previa decisión del gobierno, debe conocer y debatir el proyecto del con-

WWW.ICORSO.COM

**Feliz Navidad.**

el Corte Inglés

“... Con la llegada puntual de la Navidad, descubrimos que siempre hay motivos para la esperanza. Y el amor y la paz vuelven con más fuerza. En días así, nos damos cuenta de que vivir puede ser una fiesta”